

5.

Письмо Аркадія Славскаго къ Аркадію Васлуйскому.
Господину архіепископу Аркадію Васлуйскому

о Господѣ радоватися!

Ваше преосвященство! письма ваши и копии съ разныхъ дѣловъ, отъ 12 августа, отъ священноинокъ Иоасафа и инока Силуана, мною получены наканунѣ праздника Успенія Пресвятыя Богородицы. Но по случаю храма въ обители нашей, а потомъ по скоромъ ихъ выѣздѣ, весьма послѣшно дѣло было рассмотрѣно и обсуждено; однако, силу дѣловъ обсуждали, и такъ положили удовлетворить вашу скорбь и нужду церкви: мы рѣшились съ своей стороны послать къ митрополиту повѣренныхъ уговорить его, отца Илию или Авву Евфросина, или и обоихъ, и съ ними Гончарова; и можно надѣяться, что силенъ Богъ удержать потеряннаго старика отъ совершенной гибели. Наконецъ, обсуждая, что старикъ истинно или лестию приложится къ благочестію, а по выѣздѣ ихъ пакѣ совертается въ расколъ, и будутъ труды наши тщетны, (рѣшили, что) нужно принять другія мѣры, дать ему стражу, по примѣру Черкесовъ: къ нимъ посылають войско, и между ихъ заселяють жителей; то самое и здѣсь видится нужно: оградить его стражею, а именно, отправиться въ митрополию вашему преосвященству на время, и какъ слышно, что и архимандритъ Евфросимъ согласенъ ѣхать, и священноинокъ Иоасафъ и прочіе при васъ,—вотъ этииъ случаемъ и ослабѣть его фанатизмъ; окружить его, какъ онъ былъ и прежде огражденъ, и онъ неволею ослабѣеть. Послѣ сего требовать изъ Москвы епископа Онуфрія на всегдашнее водвореніе въ митрополию. Далѣе, назначить соборъ въ Молдавію, съѣхаться съ Австрію, Турцію, Молдавію, Бессарабію и изъ Россіи, особенно всѣмъ запрещеннымъ отъ него епископамъ, и тогда совершенно покорится Кавказъ (Кириллъ); а если сего не устроите, то по самую его смерть будетъ волновать, раздирать и убивать миллионы душъ человеческихъ. Вотъ мое мнѣніе. Дѣло сіе начинать не отлагая ни на малѣйшій срокъ, какъ и во время пожара требуется послѣшность. И если согласитесь, дайте мнѣ скорый отвѣтъ. Послы наши готовы къ выѣзду. На означенномъ соборѣ много дѣловъ имѣется къ рассмотрѣнію: 1) нужно *Окружное Посланіе* подробно разъяснить; 2) за метрику нужно выводить; 3) также и за новопечатанныя книги нужно доказательство издать. Собору быть не слѣшному (какъ было въ Браиловѣ), но по крайней мѣрѣ разсрочить на двѣ недѣли. О такомомъ соборѣ даже извѣстить власть, намъ—турецкую, а Василию Васильевичу—молдавскую, дабы не

пострадат **For Evaluation Only.**

устраивает
и у нас случилось передъ симъ. Нужно стараться объ увольненіи изъ казачкаго званія нашего народа; народъ обратился ко мнѣ съ просьбою, возлагаетъ на меня съ Гончаровымъ тяготу идти противъ высокой власти; законъ о казачинѣ устарѣлъ, и насъ народъ понуждаетъ сбросить такое же армо съ народа. Дѣло касается до царскихъ предверій, а говорятъ такъ: близъ царя, близъ смерти; а епископомъ повелѣно и бѣду принимать по народѣ. Въ настоящемъ же дѣлѣ церковь Христова терзаема, миллионы народовъ безъ окормленія, подобаесть всѣмъ епископамъ взяться за дѣло, а наипаче вашему преосвященству и г. Парусову. * Отецъ Сидуанъ на словахъ мнѣ говорилъ о священникѣ Авдѣѣ, насчетъ его разрѣшенія. Точно мой совѣтъ былъ написать ему, потерпѣть изъ уваженія къ старику; но если старикъ совершенно отстудаетъ мира церковнаго и предаеъ себя раздорникамъ, а раздоръ есть уже начало ереси; къ тому же надо обсудить обстоятельства города Килии, быть Макарію и Авдію, обоимъ запрещеннымъ, вещь есть трудная: а въ писаніи есть разрядъ, что изъ зла избирать слабѣйшее, то по такимъ обстоятельствамъ Авдію невиновенъ ни въ какихъ преступленіяхъ, можетъ служить по благословенію своего архимастыря. Еще вы изволите мнѣ писать, что хотите написать Московскому собору о всѣхъ обстоятельствахъ. Это непременно нужно. Равно и наше мнѣніе: митрополиту не исправится, и наша страна изгладитъ его имя изъ церквей своихъ,—будемъ послѣдовать Московскому собору. А митрополиту я буду готовить съ своей стороны объясненіе, что мнѣ Богъ вложить въ мое сердце. За бракъ вами описанный, въ теперешнее время я ничего не пишу, ибо отцы, означенные выше, готовятся къ отъѣзду. Еще пишете, что нѣкто избранный на хиротонію—стрѣлецъ звѣрей; но мы видимъ, что таковой приказъ говорится послѣ хиротоніи: не заколай животныхъ. Какъ и всякій мирянинъ ѣсть мясо, живетъ съ женою, и потомъ избираютъ его на епископы, съ того дня не долженъ коснуться къ тому, а за прошедшее не истязуютъ, а судятъ за то еще накіи къ тому прикоснется. Еще вы приложили нѣкое замѣчаніе, правила святыхъ отецъ, противу митрополита, дѣло о томъ, что вы запретили Макарію, а онъ разрѣшилъ. Митрополитъ, когда не повредился раздоромъ, помните, нашего Іакова никакъ не рѣшилъ самъ разрѣшить, а писалъ мнѣ нѣсколько писемъ; но когда потерялъ свою совѣсть, пошелъ по стремивамъ, впалъ во всѣ беспорядки. И то замѣтите: когда онъ далъ громкое благословеніе тому же Іакову строить монастырь, минуя мѣстнаго епископа, я, видя незаконное его благословеніе, въ предѣлахъ своего епископа, написалъ Іакову еще: „на-

* Еписк. Оуфрію: Парусовъ его фамиліа.

чало т **For Evaluation Only.**

Вскорѣ прѣдъ нами сурово и жестоко оубого старика и шестоу
изгнали. Близъ Вилкова другой скитъ также благословилъ,
въ предѣлахъ епископа Іустина, потомуъ и прочіа подписали
изъ уваженія къ старику, и сіе также съ преобидѣніемъ
мѣстнаго епископа: и здѣ Богъ не благоволилъ: безпорядки,
самоволіе, распутство, наконецъ, собрались прокаженные и
взяли первенство. И накіи прошу ваше преосвященство,
потрудитесь выѣхать временно въ митрополию и поддержать
ея. Я копію съ его письма посылаю Московскому собору.

Смиренный епископъ Аркадій.

17-го августа 1864 года.